

德總理未通過國會信任投票 將啟動提前大選



●朔爾茨就總理信任動議投票。路透社

香港文匯報訊 德國國會周一(12月16日)召開特別會議，審議並表決對總理朔爾茨的信任投票，朔爾茨無法取得過半數支持，將啟動提前大選。

預算案分歧致聯合政府瓦解

由朔爾茨帶領的聯邦內閣於2021年12月上台，但在協商明年預算分配時出現分歧，朔

爾茨於上月6日閃電開除自由民主黨主席、前財長林德納，自民黨其後退出聯合政府，政府因此失去國會多數。朔爾茨上周依據憲法，要求國會對他進行信任投票。

外界早已預計朔爾茨無法單獨帶領內閣通過信任投票，結果一如預期，只有朔爾茨所屬的社會民主黨207名議員會投贊成票，擁有117票的執政聯盟政黨綠黨此前已表明棄權，認為為了提早大選，信任投票必須失敗，最終該黨有116人棄權，其餘均投反對票，包括90名自民黨議員，以及最大在野黨聯盟黨的

196名議員，朔爾茨最終無法獲得過半數的367票。

明年2月23日大選

朔爾茨在表決中未獲得多數票後，他將隨即前往德國總統府會見總統施泰因邁爾，要求總統宣布解散國會，並於60天內舉行大選，他此前已建議將原定明年9月舉行的大選，提前至明年2月23日舉行。施泰因邁爾早前表示，「執政聯盟的終結非比尋常，但不是世界末日，我們有功能健全的組織。」

憲法法院總統首場彈劾案會議完畢 確認法官體制下周五開審

韓檢方要求尹錫悅明受查

香港文匯報訊 韓國憲法法院周一(12月16日)上午就總統尹錫悅彈劾案舉行首次會議，討論並決定審理彈劾案的時間表和證據調查程序，確認現有6名法官體制可以對彈劾案開展聽證和審理，將於下周五(12月27日)舉行彈劾案首場聽證會。檢方則要求尹錫悅周三到案接受調查。

憲法法院周一下午召開記者會說，已提交辯論準備程序，並指定兩名負責證據調查的法官，同時組建以高級憲法研究官為組長的法理研討專班，不過案件主審法官不予公開。法院表示，將會最優先處理此案。

需6大法官一致同意才能通過

針對尹錫悅的第二次彈劾動議上周六在國會通過後，被提交憲法法院審理，審理過程最長180天。憲法法院代理院長文炯培表示，將迅速、公正地對彈劾案作出審判。韓國憲法法院由9名大法官組成，需7名法官才能達到審理法定人數，但目前僅以6人體制運作。自10月中3名大法官同時退任以來，憲法法院為了應急，決定6名大法官也可進行審理，但彈劾案成立的裁定人數為6人，在目前情況下，需要所有大法官一致同意才能通過彈劾案，國會也正加快大法官選任工作。

據韓媒報道，韓國檢察廳緊急戒嚴特別調查本部早前要求知尹錫悅周日接受調查，但尹錫悅未予回應。由韓國警察廳國家調查本部、高級公職人員犯罪調查處和國防部調查本部聯合設立的「共同調查本部」，周一以涉嫌內亂和濫用職權



●大批韓國民眾繼續集會，要求尹錫悅下台。法新社

為由，要求尹錫悅周三到案接受調查。由於此前韓國高級公職人員犯罪調查處未能向總統辦公室轉達要求尹錫悅出席調查的傳喚書，因此周一轉向前往總統官邸轉達傳喚書。

執政黨黨魁辭職

韓國當局繼續拘捕涉及戒嚴令事件的相關人員，警方周一緊急拘捕國防部情報司令官司令官文相虎及前情報司令官盧相源，同時傳喚調查前行政安全部長官李祥敏。

韓國執政黨國民力量黨黨魁韓東勳周一宣布辭

去黨魁職務。韓東勳當天在國會舉行的記者會上表示，隨著黨內最高委員會委員的辭職，委員會職能崩潰，他作為黨魁已無法再正常履行職務，故辭去黨魁一職，「我在此向因緊急戒嚴而遭受痛苦的全體國民致以真誠的歉意，也向因彈劾而感痛心支持者們表示歉意。之前雖千方百計地尋找除彈劾之外讓國家好起來的方法，但最終沒能成功，這都是我的不足所致。」他表示，在上周六國民力量黨議員全體會議上，部分議員要求他辭職，當時會後有記者問他是否後悔支持彈劾尹錫悅，他對此表示現在「我仍不後悔」。



●韓國執政黨國民力量黨黨魁韓東勳宣布辭去黨魁職務。彭博社

尹錫悅停職仍享11萬月薪 在野黨議員動議取消待遇

香港文匯報訊 韓國國會上周六(12月14日)通過彈劾總統尹錫悅動議，尹錫悅停職，但薪酬、警衛保護和禮賓等待遇暫時維持不變。在野黨議員周一提出動議，要求立法取消尹錫悅目前享有的薪酬等特權。

議員朴龍甲認為法律或有漏洞，因當中未規定停止向被彈劾的總統支付薪水。他批評尹錫悅下令戒嚴讓國政不穩，甚至破壞憲法秩序，卻還能保留總統待遇領取每月2,120萬韓圓(約11.4萬港元)的薪酬與各種特權，與公眾期望不符。

根據動議內容，被國會彈劾的公務員會面臨停止發放薪水，一旦彈劾通過，還會被限制獲取國家機密或與職權相關的資訊。議案提出被彈劾的總統將不獲發放外交或公務護照，取消其可獲機場安檢豁免、行李檢查豁免及在國外犯下輕微罪行的法律豁免等特權。

逾90年來最強氣旋襲法屬小島 「如核戰爆發」恐奪千命

香港文匯報訊 被形容為逾90年來最強氣旋「奇多」，上周六(12月14日)橫掃法國位於印度洋的海外屬地馬約特島，由於當地基礎建設落後，建有許多臨時房舍，氣旋造成嚴重災情，官員估計罹難人數恐達數以百計甚至數以千計，居民形容災後景象猶如「核戰爆發」。

靠近東非的法屬馬約特島遭到風力時速達226公里的「奇多」吹襲，房屋、政府大樓、醫院和機場受重創，社區被夷平。島上電力亦中斷，法國氣象局稱，「奇多」是超過90年來直撲該島的最



●馬約特島災後滿目瘡痍。路透社

強氣旋，截至周日上午，法國內政部確認這場風災至少造成14人死亡及逾250人受傷，不過馬約特省省長比安維爾預期罹難人數將攀升至數百人甚至數千人。法內政部長官員也坦言，後續要確認究竟有多少人罹難是相當困難，因為島上居民主要為穆斯林，傳統上要在24小時內下葬死者。

整個社區消失如世界末日

據法國憲兵隊的空中拍攝畫面顯示，島上一座山丘上散布數百座臨時房舍殘骸。電線杆和樹木被連根拔起，鐵皮屋頂和四壁都被捲走。居民伊斯梅爾憶述上周六經歷一場災難，災後景象猶如「爆發核戰」，整個社區消失，另一名居民稱景況如同世界末日。針對馬約特島風災，法國總統馬克龍說，「他們經歷了最可怕的數小時，對一些人來說，他們失去了一切，失去了生命。」法國當局表示已從海空兩路運送救援物資與設備救災到當地，首批運載救援物資與設備的飛機已抵達，提供緊急救災服務。

馬約特島距離巴黎約8,000公里，人口約32萬人，至少三分之一棲身簡陋建築物中，約77%人口生活在國家貧窮線以下。

以擴大戈蘭高地猶太人定居點

香港文匯報訊 敘利亞前總統巴沙爾政權倒台當天，以色列隨即出兵佔領戈蘭高地敘控制區部分區域。儘管當時稱這是「臨時防禦措施」，但以色列政府周日(12月15日)批准一項計劃，試圖擴建以控戈蘭高地上的猶太人定居點。多國對此表示強烈反對和譴責，認為這一決定嚴重違反國際法和聯合國相關決議，威脅地區和平與穩定。

英國廣播公司(BBC)報道，以色列總理內塔尼亞胡稱，由於以敘邊境上出現所謂「新的戰

線」，因此此舉是「必要的」，他希望將以控戈蘭高地的常住人口增加一倍，稱「加強戈蘭高地就是加強以色列」。該計劃總投資將超過1,100萬美元(約8,551萬港元)。

多國強烈譴責

沙特阿拉伯對以方的決定作出譴責，批評該計劃是「持續蓄意破壞敘獲得恢復安全與穩定之機會的一部分」。卡塔爾外交部稱，這是以色列對敘領土侵略的最新一幕。BBC指出，戈蘭高地有超過30個以色列定居點，估計約2萬人居住，根據國際法，這些定居點被視為非法，但以色列對此持異議。



●以軍佔領戈蘭高地敘控制區部分區域。路透社

敘利亞戰爭監控團體周一表示，以色列當天對敘利亞沿海托士斯港地區的軍事目標發動攻擊，形容是2012年以來「對敘沿海地區最猛烈襲擊行動」。以色列防長卡茨早前曾說，即使敘反對派武裝領袖形象看似溫和，以方依舊面臨來自敘利亞的威脅，因此動用軍事步驟予以因應。

澳監管機構起訴滙豐 未能保護客戶免於欺詐

香港文匯報訊 澳洲企業監管機構周一(12月16日)起訴滙豐控股在當地的分支機構，指控滙豐未能保護客戶免於遭受犯罪詐騙。

澳洲證券及投資事務監察委員會向聯邦法院提訴，指控滙豐澳洲銀行未能充分發現和防止冒充銀行職員的騙徒進行未經授權的交易。委員會稱，在2020年1月至2024年8月期間，客戶共損失約2,300萬澳元(約1.13億港元)，滙豐在此期間收到約950

宗未經授權的交易報告，而滙豐平均需要145天來調查這些報告。

委員會副主席薩特說，「滙豐澳洲銀行的失誤是廣泛的和系統性的，該銀行未能保護其客戶。」委員會正尋求經濟處罰，表示至少從去年1月起，滙豐澳洲銀行就知道該行的欺詐控制系統存在漏洞。

滙豐澳洲銀行發言人表示，該行正在考慮這些指控，同時在預防欺詐和騙局方面進行了大量投資。

吉爾吉斯斯坦總理宣布辭職

香港文匯報訊 據中亞國家吉爾吉斯斯坦的卡巴爾國家通訊社周一(12月16日)報道，吉爾吉斯斯坦總理阿克爾別克·扎帕羅夫(圖)宣布辭職。吉爾吉斯斯坦總統新聞局周一表示，總統薩德爾·扎帕羅夫已簽署相關解職命令。該總統令顯示，阿克爾別克·扎帕羅夫被解除總理職務，另有任用。

阿克爾別克·扎帕羅夫同時兼任總統辦公廳主任，目前總統已提名第一副總理卡西馬利耶夫出任代理總理兼總統辦公廳主任，並將這一提名提交國會審議。

阿克爾別克·扎帕羅夫自2021年10月起擔任

吉爾吉斯斯坦總理。政府周一在社媒發布影片，顯示總統辦公廳工作人員為阿克爾別克·扎帕羅夫送行。

